
ATA Nº 1.687, fls. 01 
SESSÃO ORDINÁRIA 

Ata da nonagésima nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Antônio Olinto, realizada às 
dezenove horas do dia nove de junho de dois mil e quinze. Primeiro Período Legislativo. 
Primeiro Semestre. Décima terceira Legislatura. 

Presidente: AMARILDO STAVACZ 
Secretário: WILSON NAPOLEÃO GUENZE 
Registrada a ausência dos Vereador Eduardo Rodrigues de Meira Junior, os demais Vereadores 

comparecendo conforme assinatura no livro de presença. Cumprimentando os Vereadores e ao 

público presente, o Presidente declarou aberta a nonagésima nona sessão da legislatura 

2013/2016, solicitou ao Secretário que procedesse a leitura da ata nº 1.686. Requerimento verbal 

realizada pelo Vereador Jurandir Ferreira Alves, solicitando a dispensa da leitura da Ata 1686. Não 

havendo objeções, o Requerimento foi aprovado. Deste modo o presidente pronunciou: - 

Senhores Vereadores, está em discussão a Ata nº 1.686. Não havendo manifestações para a 

retificação, a ATA Nº 1.686 foi APROVADA. Na leitura das correspondências e Expedientes do Dia, 

constou-se: Ofícios nº 099/2015, 106/2015, 103/2015 e 104/2015 da Prefeitura Municipal de 

Antônio Olinto. Posteriormente, passou-se à deliberação de matérias na Ordem do Dia. Primeira 

Deliberação do Projeto de Lei nº 71/2015 de autoria do Poder Executivo. Súmula: dispõe sobre o 

Plano de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos e dá outras providências. Presidente pediu ao 

Secretário que realizasse a leitura do Projeto de Lei e do Parecer Jurídico. 

VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: senhor presidente, gostaria de pedir vistas no Projeto 71. 

Em seguida o Presidente acatou o pedido de vista ficando a primeira deliberação para a próxima 

sessão. Primeira Deliberação do Projeto de Lei nº 72/2015 de autoria do Poder Executivo. 

Súmula: Dispõe sobre a aprovação do Plano Municipal de Educação para o decênio 2015-2024 e 

dá outras providências. Presidente pediu ao Secretário que realizasse a leitura do Projeto de Lei e 

do Parecer Jurídico. Em seguida o Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei 72/2015. 

VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: senhor Presidente, nobres Vereadores, público presente, 

Projeto que partiu da Educação e vai definir metas para os próximos dez anos. Sugerimos que a 

Secretária de Educação juntamente com a sua equipe fosse convidada para realizar explicações e a 

Secretária Solange está aqui e peço a ela que faça uma explanação sobre esse Projeto de Lei.  

Após explanação da Secretária Solange o Presidente Amarildo e o Vereador Jurandir agradeceram 

à Secretária pelas explanações e a presença deixando aberto espaço na Câmara para futuras 

demandas. Não havendo mais explanações, o Presidente pronunciou: Está em primeira votação o 

Projeto de Lei 72/2015, quem for a favor permaneça sentado, quem for contrário que se 

manifeste. Projeto de Lei nº 72/2015 foi aprovado em primeira votação, com unânime decisão. 

Indicação nº 19/2015 autoria do Vereador Wislon Napoleão Guenze, o qual solicita que o Poder 

Executivo, através do setor competente, que implante pontos de coleta de lixo em todas as 

comunidades do interior de Antônio Olinto. Após o Presidente colocou em discussão a Indicação 

nº 19/2015. 

VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: senhor Presidente, nobres Vereadores, público 

presente,  faço essa Indicação porque teremos o Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos 

Sólidos e os moradores das comunidades pedem a coleta do lixo, a gente sofre isso no interior e 

até criticam os Vereadores porque isso não acontecesse. Então eu peço para que seja feita essas 

lixeiras e com esse Plano de Gestão Integrada se faça a coleta de lixo para uma melhor qualidade 

de vida para todos do interior. Seria isso Presidente. 



Após explanação o Presidente acatou a Indicação 19/2015 e encaminhou ao Executivo para 

providências. Não havendo matérias para deliberação, o Presidente concedeu a palavra franca aos 

Vereadores. Iniciando a palavra o Vereador Jurandir Ferreira Alves convidou o Presidente da 

Câmara Municipal de São Mateus do Sul a ocupar a Tribuna: 

VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: Vereador Enéas, Presidente da Câmara Municipal de São 

Mateus do Sul, velho conhecido desta Casa, trabalhou durante dois anos aqui, seja bem vindo. 

Sabemos que a Câmara Federal aprovou cerca de um mês atrás a questão do Orçamento 

Impositivo e por uma questão de simetria as Câmaras Municipais poderão fazer isso também, e 

sabemos que a Câmara de São Mateus é a primeira do Paraná ou talvez até do Brasil a aprovar 

Orçamento Impositivo. Discutimos isso com o doutor Luís que está elaborando um Projeto para 

instituirmos isso aqui. A Pergunta é: como vocês tiveram a ideia, e qual a visão de futuro? 

Conseguirão elaborar mesmo essas Emendas Parlamentares dos Vereadores dentro do Município? 

Como está a real situação de São Mateus hoje? 

VEREADOR ENEÁS JEFERSON MELNISK: boa noite Presidente, quero dizer que é uma grande 

honra voltar a esta Casa, boa noite Vereador Jurandir agradeço o convite, boa noite aos demais 

Vereadores em especial ao Valdir Bech e ao Antonio Dirceu, boa noite aos presentes. Vínhamos 

estudando essa questão do Orçamento Impositivo antes da Câmara dos Deputados aprovar, 

estávamos aguardando a discussão na Câmara porque se houvesse aprovação lá por uma questão 

de simetria iríamos implantar em São Mateus do Sul, foi exatamente o que aconteceu; no que a 

Câmara dos Deputados Federais aprovou o Projeto, nós apresentamos o  Projeto e também em 

São Mateus do Sul o Projeto foi aprovado. Foi aprovado com certo receio porque era uma coisa 

nova, como você disse a nossa Câmara foi uma das primeiras. Em São Mateus do Sul tem 

funcionado bem, cada Vereador tem cerca de oitenta mil reais para disponibilizar para onde ele 

quiser desde que compatível com o orçamento – LDO, PPA e  LOA e ele pode destinar e o Prefeito 

é obrigado a cumprir, independente de o Vereador ser de um partido ou de outro. Nós 

estipulamos um por cento que é o que a Câmara dos Deputados colocou no deles, não tenho 

notícia se alguma outra Câmara estipulou uma porcentagem maior. Os vereadores já 

apresentaram suas emendas e elas vão integrar a LDO e a LOA e o Prefeito a partir do ano que 

vem é obrigado a cumprir. É uma surpresa boa e há oito meses o nosso está aprovado. 

VEREADOR VALDIR SIDNEI BECH: Vereador Enéas, Presidente da Câmara Municipal de São 
Mateus do Sul, hoje um dia especial com a presença dele, me corrija se eu estiver errado, acho 
que ele foi o responsável pelo nosso Regimento, formulou o nosso Regimento quando eu entrei no 
primeiro mandato, ele reformulou o nosso Regimento. Interessante o senhor estar aqui hoje 
porque semana passada eu fiz um desabafo sobre a questão financeira porque era frustrante 
entrar no mandato de vereador e você não poder elaborar um projeto que fosse onerar a 
Prefeitura, isso não é permitido hoje. Então o que acontece, o Vereador tem que fazer um Projeto 
que seja extremamente social ou que não envolva a parte financeira, fica então nomeando nome 
de ruas e fazendo Indicações. E quando veio isso aí e eu achei muito importante porque é um 
dinheiro que o Vereador vai pode usar na sua comunidade. Tenho certeza que nove cabeças 
pensam melhor que uma. 
VEREADOR ENÉAS JEFERSON MELNISK: vamos falar a verdade o Vereador é o para-choque do 

povo, não existe ninguém mais ligada à comunidade que o Vereador, somos nós que recebemos as 

críticas, nós aprovamos os projetos, discutimos. As pessoas pensam que o Vereador pode tudo e 

na verdade pode quase nada. Somos os únicos que não temos prerrogativa de foro; Prefeito, 

Deputado Federal e Senador têm e Vereador não tem, Prefeito se tiver as contas rejeitadas ele 

pode reverter na Câmara, Presidente da Câmara não pode. Dependendo da emenda você não 

pode nem apresentar no Orçamento, como você disse uma Emenda que aumente o custo você 



não pode apresentar, isso é um absurdo! Então nada mais justo que o Vereador participe então; o 

Jurandir destine alguma coisa para a comunidade dele, o Rinaldo para a comunidade dele, cada 

um decida como participar da administração do Município. A única coisa que eu sugeriria para 

vocês, que se legalmente, fosse possível ser maior essa porcentagem, talvez dois por centos. 

VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: a gente estava conversando com o doutor Luís parece 

que a Câmara Federal aprovou 1,2%, estamos idealizando para que o doutor Luís comece a 

elaborar esse Projeto para dar entrada assim que possível. A gente fez um pré-orçamento e um 

vereador de Antonio Olinto teria à disposição para emenda dentro do Orçamento do Município 

um valor em torno de vinte e cinco mil reais, trabalhando com 1,2%. Eu acho que é um início 

muito bom. Eu acho que vinte e cinco mil reais é um dinheiro pequeno para uma grande obra, mas 

para as pequenas obras dentro da comunidade é um começo muito bom, pode ser usado para 

uma reforma de uma escola, ou para compra de um veículo para transporte de alunos; é uma 

coisa concreta do Vereador dentro do seu reduto eleitoral. Vai valorizar o trabalho do Vereador 

tanto da situação quanto da oposição, e o Vereador vai querer atingir o maior número de pessoas 

possíveis com esse pequeno dinheiro. 

VEREADOR ENÉAS JEFERSON MELNISK: tem uma questão nova na nossa lei que não impede que 

vereadores se unam para fazer emendas, vamos dar um exemplo: o Jurandir com o Rinaldo que 

são de comunidades próximas, nada impede que se unam e façam uma emenda juntos com o 

dobro do valor. A princípio a ideia era de quatro ou cinco vereadores se unirem para adquirirem 

calcário para agricultores, mas eu tenho um trabalho mais voltado para a educação e cada um tem 

o seu foco. Eu decidi ampliar o CMEI.  

VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: fico contente e torço pela aprovação dessa Lei que vai 

dar uma importância muito maior para o Vereador dentro do Município, um projeto magnífico, o 

dinheiro é pouco mais é um grande começo. 

VEREADOR ENÉAS JEFERSON MELNISK: só quero agradecer o convite e me colocar à disposição 

Presidente, sempre que precisar a gente pode vir aqui, todos os vereadores estão convidados para 

irem à Câmara de São Mateus, até estava pensando em fazer uma reunião com as Câmaras 

Diretoras das Câmaras de São Mateus, Antonio Olinto e São João do Triunfo para discutir assuntos 

comuns de nossa microrregião. Quero dizer para vocês que se apressem em fazer, estudem a 

questão do valor, valor máximo que puderem para que possam atender os anseios de suas 

comunidades. Quero dizer que em São Mateus tem dado certo, eu acredito que o nosso Prefeito 

ano que vem vai cumprir as emendas e acho que é por aí o caminho. E sempre que o senhor 

precisar, Presidente, eu estou à disposição para conversar fica o meu convite para nos unirmos e 

tratar de assuntos em comum. 

PRESIDENTE AMARILDO STAVACZ: muito obrigado Enéas, essa ideia de unir as Câmaras é muito 

boa e essas emendas no ano que vem podemos usar no Projeto 72; ajudar a Educação que vai 

precisar muito dos Vereadores e do Prefeito, podemos nos unir talvez para fazer uma escola ou 

uma ampliação, o valor de vinte e cinco mil é pouco mas se unirmos podemos beneficiar muito a 

Educação pois ela é o mais importante para o desenvolvimento do nosso Município. Então 

agradeço mais uma vez a presença do doutor Enéas e esperamos contar com a sua ajuda nesse 

Projeto e as portas da Câmara sempre estão aberta para o senhor e os Vereadores de São Mateus 

VEREADOR DEOMAR LEMES MACHADO DE OLIVEIRA: gostaria de agradecer a presença de todos. 

VEREADOR ANTONIO DIRCEU DA SILVA: obrigado senhor Presidente, quero agradecer a presença 
da Secretária, ao Tico que para mim é um dos melhores Chefes de Gabinete, ao Enéas, agradecer 
aos demais, seria isso Presidente. 



VEREADOR VALDIR SIDNEI BECH: obrigado Presidente, também quero agradecer à Secretária 
Solange, Roberta e Rosecleia que estão hoje presentes, ao pessoal do Setor de Educação, 
agradecer ao Presidente da Câmara, ao Jurídico da Câmara de São Mateus, agradecer a presença 
de todos, seria isso Presidente. 
VEREADOR JOÃO ISSACARD BORBA: obrigado Presidente, queria agradecer a presença da 
Secretária, do Vereador Enéas, agradecer a presença de todos. Seria isso Presidente. 
VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO: obrigado senhor Presidente, nobres Vereadores, 
público presente, também gostaria de agradecer a presença do pessoal da Educação pela 
explanação, participamos com eles das reuniões e temo uma noção desse Projeto importantíssimo 
que vai reger nos próximos anos a nossa Educação. Desejar uma boa noite a todos, seria isso 
Presidente. 
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: obrigado Presidente, gostaria de agradecer a presença 
da Solange, do pessoal da Educação pelo Projeto, estão de parabéns. Queria fazer um comentário 
senhor Presidente da nossa vizinha cidade de Mafra, o prefeito de Mafra foi cassado por causa de 
Lei do Nepotismo; no mandato passado ele era Vereador e fizeram uma lei na Câmara incluindo na 
Lei Orgânica o nepotismo e ele votou junto, agora ele se tornou Prefeito e empregou a mãe e a 
madrasta, o Ministério Público cassou o mandato, veio para a Câmara e a Câmara fez o mesmo. 
Então eu sugiro, Presidente, que se inclua o nepotismo na nossa Lei Orgânica para que não se 
tenha essas regalias dentro da administração pública. Peço ao Luís Gustavo que verifique isso, 
gostaria que fosse incluído a Lei do Nepotismo na Lei Orgânica do Município. Seria isso Presidente. 
Uma boa noite a todos. 
VEREADOR JURANDIR FERREIRA ALVES: obrigado Presidente, senhores Vereadores, público 
presente, agradeço a presença do amigo e Vereador de São Mateus do Sul, doutor Eneáes, 
agradeço a explanação e a presença do pessoal da Educação. Lendo uma reportagem sobre a 
China, há cinquenta anos atrás entrou um ditador lá, um Ching Ling, que eu não me recordo o 
nome,  ele investiu em Educação na China e disse que o projeto dele era para cinquenta anos e 
China a partir de quarenta anos desse projeto começou a se tornar uma das maiores potências do 
mundo, e hoje é o país mais rico do mundo, talvez não tenha o status e acredito que nunca vai ter, 
pois esse status não vai ser tirados dos europeus e dos Estados Unidos. A China é o país mais rico 
do mundo pelo que ela produz, pelo território que tem, pelo número de pessoas, pela alta 
tecnologia. Mas se deve a que? A Educação. E o Brasil também tem condições de desenvolver, 
basta ter planejamento e educação. Queria agradecer a presença de todos e deixar o meu voto de 
pesar à família Gritten, Ferreria, Alves do Imbuial pela morte do Manoel Alvino, mais conhecido 
como Zinho, condolências da Casa a toda a família, agradeço a presença de todos. Seria isso. 
PRESIDENTE AMARILDO STAVACZ: também queria agradecer a presença da Solange, Rosicleia e a 
Roberta e também pela explanação, ficou bem claro, e tirou as nossa dúvidas, pode contar 
conosco para o que for preciso, e o que estiver ao nosso alcance a gente vai ajudar com certeza. 
Agradecer ao Enéas novamente pela explanação, como ele falou nós somos cobrados em nossa 
comunidade e nós não podemos fazer muita coisa, mas na medida do possível a gente vai levando. 
Essa emenda vai ser muito boa, vai dar mais poder para o vereador.  
Por fim, o excelentíssimo senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 
a sessão marcando a próxima sessão ordinária para o dia dezesseis de junho de dois mil e quinze 
às dezenove horas. Lavrou-se a presente ata, que após lida e se aprovada será assinada por quem 
de direito 
 




